
高雄市明誠中學 高一數學平時測驗    日期：97.02.26 
班級  範 

圍 
1-1 指數函數 

座號  

姓

名

 

一、選擇題( 每題 10 分) 

1. a > 0，a ≠ 1，且 4
3 2a

aa = ax，則x之值為(A)
6
1

 (B)
48
5

 (C)
3
1

 (D)
2
1

 (E)
3
2  

【解答】(A) 
【詳解】 

4
3 2a

aa = [
1
2a ⋅ (

3
2

a

a ) 2
1

]
1
4 =[

1
2a ⋅ (

21
3a

−
) 2

1

]
1
4 =(a

1 1
2 6
+

) 4
1

= 
4 1
6 4a
×
= a 24

4

= a 6
1

，x =
6
1  

 

2. 指數式 為(A)2 (B)1)2( −−
2
1−

 (C)
2
1

 (D) 2−    (E)無意義 

【解答】(B) 

【詳解】
2
1

)2(
1)2( 1

1 −=
−

=− −  

 

3. 設某一項新試驗中，細菌數目一天後增加 倍，且已知 3 天後細菌數為 200,000 個，a
2
14

天後細菌數為 1,600,000 個，則 5 天後細菌數為 
(A)2,000,000  (B)2,500,000  (C)3,200,000   (D)3,500,000    (E)3,600,000 個 

【解答】(C) 
【詳解】 

設原有細菌數為 ，1 天後為  
3 天後為 …… ， 

A )1( aA +
000,200)1( 3 =+ aA

2
14 天後為 000,600,1)1( 2

9

=+ aA ……  

得 8)1( 2
3

=+ a  ⇒ 
1
2(1 ) 2 1 4a a+ = ⇒ + = ， 3=a  

∴ 5 天後細菌數為 ．  
                          

35 )1()1( aAaA +=+ 2)1( a+
2)1)(000,200( a+= 2)31)(000,200( += 000,200,3=  

 
4. 設a = (0.5)0.5，下列哪一項是正確的？ 

(A) a<0.5  (B) 0.5≤a<0.6  (C) 0.6≤a<0.7  (D) 0.7≤a<0.8  (E) a≥0.8 
【解答】(D) 
【詳解】 

a = (0.5)0.5 = (
2
1 ) 2

1

=

1
2

1
2

1

2
=

2
1

=
2
2
=

2
4142.1

= 0.7071 
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5. 解聯立方程式 ，則得 

(1) x = (A) 1 (B)

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=

40000045
398131249

2

2

yx

yx

．

．

2
1

 (C) 2 (D)
2
5

 (E) 3 

(2) y = (A)
2
7

 (B) 4 (C)
2
9

 (D)5 (E)
2

11  

【解答】(1) (D) (2) (A) 
【詳解】 

9x．42y = 3981312 ⇒ 32x．24y = 35．214， 
52x．4y = 400000  ⇒ 52x．22y = 55．27 

∴  ⇒ 
⎩
⎨
⎧

=
=

75
52

y
x

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=

=

2
7
2
5

y

x
 

 

6. 63 32    32    32 −−+ ．． 之值為(A) 1 (B) 2− 3  (C) 2+ 3  (D) 0 (E)
2

31+  

【解答】(A) 
【詳解】 

63 32    32    32 −−+ ．． = (2 + 3 ) 2
1

．(2 − 3 ) 3
1

．(2 − 3 ) 6
1

 

= (2 + 3 ) 2
1

．(2 − 3 )
1 1
3 6
+
= (2 + 3 ) 2

1

．(2 − 3 ) 2
1

= [(2 + 3 )(2 − 3 )] 2
1

= 1 
 

7. 已知 20.6 = 1.516，20.03 = 1.021，則下列各數值，哪一個與 21.23最接近？  
(A) 4.05 (B) 2.54 (C) 2.35 (D) 2.31 (E) 3.27 

【解答】(C) 
【詳解】 

21.23 = 20.6+0.6+0.03 = (20.6)2．(20.03) = (1.516)2．(1.021) = 2.298256×1.021 = 2.346519376 2.35 

 
8. (複選)下列等式何者正確？ 

(A) 2)3(− = 3     (B) (− 3 )2 = − 3    (C) 3)2(− = − 32  

(D) 3 4)2(−  = − 3 42    (E) 3 5)2(− = − 3 52  

【解答】(A)(E) 
【詳解】 

(A) 2)3(− = |− 3| = 3   (B) ( 3− )2= − 3  (C) 3)2(− = 32− ≠ − 32  

(D) 3 4)2(− = 3 42     (E) 3 5)2(− = − 3 52  

 

二、填充題( 每題 10 分) 

1. 設 ，且 ，求0>a 32 =xa =
−
+ −

xx

xx

aa
aa

－

33

     。 
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【解答】
3

14  

【詳解】分子、分母同乘以 xa  

原式
2

3
19

13
33

1
)()(

1

12

2

1222

2

24 +
=

−
+

=
−

+
=

−
+

=
−−−

x

xx

x

xx

a
aa

a
aa

2
3
28

=
3

14
=  

 
2. 若 ，則5=+ −xx aa =+ − xx aa 33      。 
【解答】110 
【詳解】求值公式： 3 3 3( ) 3 (a b a b ab a b)+ = + − +  

， ． =  

 

5=+ −xx aa xxxxx aaaaa 3)( 333 −+=+ −− )( xxx aaa −− + 1105353 =×−

3. 設 122 +=xa ，則 xx

xx

aa
aa
−

−

−
− 33

之值為     。 

【解答】 122 +  
【詳解】公式：  3 3 3 3( )(a b a b a ab b+ = + − + )

xx

xxxxxx

xx

xx

aa
aaaaaa

aa
aa

−

−−−

−

−

−
++−

=
−
− ))(( 2233 ． 122 ++= − xx aa  

         1
12

112 +
+

++=
2 12 1 1

2 1
−

= + + +
−

122 +=  

 

4. 若 ，且 ，求0>x 71 =+ −xx =+
−

2
1

2
1

xx      。 
【解答】3 
【詳解】公式：  

， ，

2 2( ) 2a b a ab b+ = + + 2

71 =+ −xx 0>x 9272)( 122
1

2
1

=+=++=+ −−
xxxx ，∴ 2

1
2
1

−
+ xx = ± 3（−3 不合） 

 

5. 求值： 25.0)
16
81( − ． =

6

3

4
54

     。 

【解答】2 
【詳解】 

25.0)
16
81( − ． =

6

3

4
54 )25.0(4)

2
3( −． ．

1
3 3

2
6

(2 3 )

2

⋅ 1)
2
3( −= ．

3
1

3
1

2

32 ．

3
2

= ．3 = 2 

 
6. 若 ． ，求x = 32 1 −+x 052 =+−x      。 
【解答】−1 
【詳解】 

原式 ． ．  ⇒ 2． ．  

令 ，得  ⇒ 

2= 32 −x 052 =+− x 53)2( 2 +−x 02 =x

tx =2 0352 2 =−+ tt
2
1

=t 或 − 3 

∴ 
2
12 =x 或 （不合），∴x = − 1 32 −=x
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7. 若 ，則方程式 ． 的解為Rx∈ 2222 42 =++ ++ xxx 21 333 ++ ++ xxx      。 
【解答】1 
【詳解】 

原式化為 ．xx 22 + x222 + ．2 2． ． ．34 = xx 33 + x33+ 2 ⇒  

⇒ ． ．  ⇒ 

)932(3)1641(2 ++=++ xx

21 142 =x x3 2 14
3 2

x

x = 1
 ⇒ 

2( )
3 3

x 2
=  ⇒ 1=x  

 

8. 設 2x = 3y = 216，則
x
1
+

y
1

之值為     。 

【解答】
3
1  

【詳解】 

2x = 63 ⇒ 2 = 6 x
3

…… ， 

3y = 63 ⇒ 3 = 6 y
3

……  

× 得 6 = 6 yx
33

+

 ⇒ 
x
3
+

y
3
= 1 ⇒ 

x
1
+

y
1
=

3
1  

 

9.  [( π + 2
1

3 3) ． 3 7 ． 17
3

2 ] 0 + [( 2 − 3 )2] 2
1

=     。 
【解答】1+ 3 − 2  

【詳解】原式 = 1 + [( 3 − 2 )2] 2
1

 = 1+ 3 − 2  
 

10. 解 9 = 9．3
22x 7x，得x =     。 

【解答】−
4
1

或 2 

【詳解】 

原式  3 = 3⇒
24x 7x+2  4x⇒ 2 − 7x − 2 = 0  (4x + 1)(x − 2) = 0  x = −⇒ ⇒

4
1

或 2 

 

11. ，則100)035.0()5.3( == yx =−
yx
11

     。 

【解答】1 
【詳解】 

⎪⎩

⎪
⎨

⎧

=⇒=

=⇒=

yy

xx

1

1

100035.0100)035.0(

1005.3100)5.3( ……

……
 

得 100
035.0
5.3100

11

==
−

yx ， 111
=−

yx
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12.化簡 =
33 4

53

xx

xx

．

． rx ， r 為實數，則r =     。 

【解答】
12
17  

【詳解】 

=
33 4

53

xx

xx

．

．

2
1

2
3

3
4

2
5

3
1

 )( xx

xx

．

．

2
1

6
17

6
17

)(x

x
=

12
17

6
17

x

x
= 12

17
6

17
−

= x rxx == 12
17

，∴
12
17

=r  

 
13.假設某國家 40 年後人口將增為目前的 2 倍，問 10 年後人口會是目前的     倍。 

【解答】 4
1

2  
【詳解】 

設目前人口數為 人，且每隔 1 年人口數為原來的a r 倍 
1 年後人口數為 人，2 年後人口數為 人，…，40 年後人口數為 人 

∴ 2a = a．

ar 2ar 40ar

40r  ⇒ 240 =r  ⇒ 4
1

10 2=r  

則 10 年後人口數為 ．a 10r = ．2a 4
1

人，∴10 年後人口數為目前的 4
1

2 倍 
 

14.設 x 32 = y y 632 − 且 3 = 81xy 315 + xy，則(x，y) =      。 
【解答】(5，3) 
【詳解】 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=
+

−

xyxy

y yx

813
232

315

63

 ⇒ 

3 65

15 3 4

2 2
3 3

y
yx

y x xy

−

+

⎧⎪ =⎨
⎪ =⎩

 ⇒ 

5 635 3 6

15 3 415 3 4

y
x y

x y
y x

y x xy
xy

⎧ = −−⎧ ⎪=⎪ ⎪⇒⎨ ⎨ +⎪ ⎪ =+ =⎩ ⎪⎩

 

⇒ 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=+

=+

4315

365

yx

yx
 ， (x，y) = (5，3) 

 
15.方程式x x+4 = x8的解為     。 
【解答】x = 0 或 x = 1 或 x = 4 
【詳解】x x+4 = x8 

觀察  x = 1 時，合，  x = −1 時，不合，  x = 0 時，合 
又  x ≠ 0，1，−1 時，x + 4 = 8，x = 4 
 

16.方程式 2x+1 − 6．2x−1 + 10．2x−2 = 12 之解為     。 
【解答】3 
【詳解】2x+1 − 6．2x−1 + 10．2x−2 = 12 ⇒ 2．2x − 6．2x．2−1 + 10．2x．2−2 = 12 
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⇒ (2 −
2
6
+

4
10 )．2x = 12 ⇒ 

2
3

．2x = 12 ⇒ 2x = 8 ⇒ x = 3 

17.解 2(4x + 4−x) − 9(2x + 2−x) + 14 = 0，得x =     。 
【解答】x = 0，± 1 
【詳解】 

設t = 2x + 2−x ≥ 2，則t ≥ 2，且t2 =(2x + 2−x)2 = 4x + 2 + 4−x ⇒ 4x + 4−x = t2 − 2 

∴ 2(t2 − 2) − 9t + 14 = 0 ⇒ 2t2 − 9t + 10 = 0 ⇒ (2t − 5) (t − 2) = 0 ⇒ t =
2
5

或 2 

 t =
2
5

時，2x + 2−x =
2
5

 ⇒ x =±1， 

 t = 2 時，2x + 2−x = 2 ⇒ x = 0，故得x = 0，±  1 
 

18.(2 + 3 ) 2
2001

(2 − 3 ) 2
1999

 =      。 
【解答】2 + 3  
【詳解】 

原式 = (2 + 3 )1 ⋅ [(2 + 3 )(2 − 3 )] 2
1999

= (2 + 3 ) × (4 − 3) 2
1999

= 2 + 3  
 
19.指數不等式(0.125)x < 0.25 < 2−2x的解為     。 

【解答】
3
2
< x < 1 

【詳解】 

(0.125)x < 0.25 < 2−2x ⇒ (
8
1 )x <

4
1
< 2−2x ⇒ 2−3x < 2−2 < 2−2x ⇒ − 3x < − 2 < − 2x 

23 2
3

2 2 1

x x
x x

⎧− < − >⎧ ⎪⇒⎨ ⎨− < −⎩ ⎪ >⎩

 ⇒ 1 > x >
3
2  
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